ملخص البحث

التحليل الفني لنتائج أداء لا عبى الجمباز الفني للرجال المشاركين في مسابقة الفرق بالدورة الأولمبية بريو دي جانيرو 2016م
*أ.م.د . أحمد محمد شويقه  
هدف البحث : - تحليل نتائج أداء اللاعبين المشاركين في مسابقة الفرق على أجهزة الجمباز الفني للرجال ( التمرينات الأرضية ، المتوازي ، حصان الحلق ، الحلق ، منضدة القفز ، العقلة) بمسابقة الفرق بالدورة الأولمبية 2016م.
مجتمع البحث: يشتمل عينة البحث على اللاعبين الأولمبيين المشتركين في دورة ريو دي جانييرو 2016 م ، والتي أقيمت في الفترة من 5-22 / 8 / 2016م ، وعددهم (40) لاعبا مشارك في بطولة الجمباز الفني رجال بمسابقة الفرق .

عينة البحث وطريقة اختيارها : وتم اختيار عينة البحث بالطريقة العمدية ، وطبقت الدراسة على (40) لاعبا ، وهم لاعبى  الفرق الثمانية المشاركة في دورة ريو دي جانييرو 2016 م ببطولة الجمباز الفني رجال (مسابقة الفرق) ويتكون الفريق من عدد (5) لاعبين لكل فريق .
منهج البحث: استخدم الباحث المنهج الوصفي بالأسلوب المسحي لمناسبته لطبيعة البحث.
ادوات القياس: استمارة تجميع بيانات ، ودون بها بيانات ونتائج اللاعبين من خلال الوثائق والتقارير الرسمية الخاصة بمسابقة الجمباز الفني للرجال والتي أصدرها اللجنة الفنية المنظمة لدورة الألعاب الأولمبية 2016م بريو دي جانيرو .
 المعالجات الاحصائية : استخدم الباحث حزمة البرامج الاحصائية Spss  لحساب المتوسط الحسابي والانحراف المعياري ومعامل الارتباط وتحليل التباين لكروسكال والس ، والتحليل المنطقي للانحدار لتحديد العلاقات بين مستوى درجة الأداء على الأجهزة وبين النقاط النهائية للفريق بالدورة الأولمبية ريو دي جانيرو2016م ، ونسبة مساهمة نتائج الأداء على كل جهاز   (جهاز التمرينات الأرضية ، المتوازي ، حصان الحلق ، الحلق ، منضدة القفز ، العقلة) فى المجموع الكلى للنقاط النهائية للفريق في الدورة الأولمبية 2016م.
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*أ.م.د . أحمد محمد شويقه أستاذ مساعد بقسم التدريب الرياضي ( تخصص جمباز) بكلية التربية الرياضية للبنين ، جامعة دمياط.  











